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împăcare ori divorţ?
Ori-ce ar cjice cei inspiraţi din 

cercurile guvernelor dela Pesta şi 
Viena, monarchia nóstra se apropie 
de o mare crisă interioră. Şi acésta 
nu va fi numai o crisă a formei sale 
de guvernament, a dualismului, des
pre care scrie acum un oficios un
gur, că causézá atâta nelinişte celor 
ce o preced, ci va fi şi o crisă eco
nomică şi socială tot-odată.

Acesta din urmă, putem cjice, 
s’a şi început în Ungaria, ér ur
mările ei vor fi mult mai seriose, 
decât se tem astăcjl póte guvernanţii 
unguri.

In tóté privinţele ni-se pare, că 
ocârmuitorii de ac}î ai Ungariei se 
amăgesc forte mult asupra stării lu
crurilor. Li-s’au suit la cap succe
sele, ce le-au dobândit mai ales de 
câţi-va ani íncóce, graţiă slăbiciunei 
guvernelor din Austria. Ér de când 
cu toastul dela Budapesta al împă
ratului Wilhelm, şoviniştii de tóta 
categoria nici că-şi mai încap în 
piele. In disposiţia acésta, ei nu mai 
sunt capabili a judeca rece realita
tea şi a fi cu tótá prevederea faţă de 
cele ce pot se urmeze.

Na mai vorbim de raporturile 
dintre Ungur! şi naţionalităţile ne
maghiare. In privinţa acésta guver
nanţii sunt orb! şi surcji, pentru-că 
anume vor se fiă aşa. Cu vicleniă 
şi cu apucaturi despotice de ade
văraţi asiaţî, ei au reuşit să alunge 
naţionalităţile cu totul din tóté po- 
siţiunile vieţii publice şi văcjându-se 
mereu numai ei între ei, răzimaţ! pe 
vravul de legi de maghiarisare şi de 
centralisare, ce le-au adus şi le aduc 
una după alta, ei cred, că au de- 
lăturat pentru totdéuna tóté nea
junsurile cestiunei naţionalităţilor şi 
că acum pot se dea înainte fără 
de nici o sfială în urmărirea ţintelor 
utopice ale „statului naţional ma- 
ghiar44.

Numai acésta disposiţiune ba* 
sată pe tot felul de închipuiri ama- 
gitóre, póte eé tacă pe guvernanţii 
unguri atât de încrezători în tăria 
lor, încât se vră să jóce acum rolul 
apărătorilor dualismului faţă cu ma
rea primejdiă ce l ameninţă din Aus
tria. Am luat, <}ioe oficiosul lui 
Banffy c?ela „Pester CorrespondeDz“, 
misiunea de*a apăra actuala formă 
de guvernare dualistă faţă cu „ele* 
mentele centrifugale" ale Austriei. 
Şi după-ce afirmă acesta, adauge cu 
şi mai multă îngâmfare: „Dualismul 
nu e în periéül, fiind-că Ungaria îl 
apără puternic şi consideră acţiunea 
acésta ca una naţională, menită a 
servi intereselor do esistenţă ale 
statului**.

Un limbagiu în ori ce cas nou 
şi neobicinuit, după-ce seim, că la 
Unguri dualismul a trecut în tot
déuna numai ca un malum necessa• 
rium, ca o stare provisorie, ce avea 
se pregătescă independenţa Ungariei.

Acum deodată Ungurii se pre- 
sentă, ca apărătorii cei mai înfocaţi 
ai dualismului. Nu trebue să deş
tepte acésta óre-car! bănueli? Ori 
care ar fi bănuiala însă, una este

sigur şi neîndoios: nu simţământul 
puterii şi tăriei lor îi conduce la 
„acţiunea naţională şi susţiit6re de 
stattt, ce are ca ţîntă apărarea dua
lismului ameninţat, ci tocmai con
trarul, că nu se simt încă nici pe 
departe destul de pregătiţi pentru 
independenţă, nici politicesce, nici 
economicesoe.

Au lipsă încă multă vreme de 
căsătoria cu Austria ca se şi p6tă 
susţină hegemonia, care este aşeejată 
pe o basă atât de şubredă.

Le va succede dre a-o continua, 
ori că vor trebui să se despărţăscă?
—  ătă marea întrebare a viitorului 
celui mai apropiat.

Situaţia în Austria.
Seim, ca la ordinea cailei sunt 

acum în camera din Viena diferite 
propuneri privitóre la dreptul de 
limbă, precum şi propunerea de a-se 
alege o comisiune, care să se ocupe 
cu acé8tâ cestiune şi în care să fiă 
representate tóté partidele.

Şedinţa dela 8 Maiü st. n. este de 
o deosebită importanţă, fiind-că în 
acâstă şedinţă cunoscutul conducător 
al partidei catolice germane, br. Di 
pauli, care pe cum seim a făcut pănă 
acuma parte din partidele majori
tăţii autonomiste, a dat unele decla- 
raţiuni, cari pot să aibă consecenţe 
însemnate, chiar şi în ce privesce 
gruparea partidelor în parlament.

Baron Dipauli starue pentru ins
tituirea comisiunei limbilor, despre care 
vorbise şi ministrul-preşedinte Thun 
în cunoscuta sa declarare. El cjise, că 
crearea unei legi a limbilor în locul 
ordonanţelor póte reuşi, décà va fi 
bunăvoinţă. Marea întrebare litigidsă 
este însă, décá ordonanţele de limbă 
sunt a-se cassa înainte, ori după 
aducerea acelei legi. Dipauli e de 
părere, că guvernul —  după ce el 
însuşi nu s’a mai întrepus pentru 
ordonanţele lui Gautsch — póte să 
aducă o soluţiune, care să împace 
pe toţi. El a declarat, ca partida po
porală catolică, în urma declarării mi
nistrului Thun, şi-a schimbat punctul ei 
de vedere. Ea adecă este gata să sta* 
rue pentru desfiinţarea ordonanţelor 
de limbă ale lui Gautsch şi înainte 
de-a se regula prin lege cestiunea 
limbilor. Cu alte cuvinte, Dipauli 
doresce să se satisfacă dorinţa Ger
manilor de a se delătura acele ordo* 
nanţe, ca să fia pace.

Totodată —  ca se arate, că nu 
s’a dat cu totul pe partea partidelor 
din stânga —  Dipauli a accentuat, 
ca cererea, ca limba germană să fiă 
introdusă ca limbă a statului, nu 
este îndreptăţită. Statul, c}i9e el> na 
póte să aibă alt interes, decât a 
face posibilă înţelegerea şi comuni
carea în interiorul său; un stat po
liglot cu deosebire nu póte avé nicî 
un interes de a procédé în mod des
potic într’o cestiune, pe care o póte 
resolva în mod mult mai practic şi 
mai simplu.

Trecând asupra celor cji06 de 
deputatul Schönerer, combate aser
ţiunile sale pe cari le numesce an*

tidinastice şi antipatriotice şi regretă 
mai ales, că a tras în discuţiune par
lamentară pe capul statului. Nici- 
'oâflktfiy--4 »©  • °©i din partida lui, 
ca austriac! şi catolici, nu se vor 
supune vr’odată radicalismului dom
nilor Schönerer şi Wolf. Dipauli nu 
crede, că mult dorita unitate în pri
vinţa politică, naţională şi econo
mică a popórelor Austriei se va 
puté réalisa înainte de a fi înfrânt 
despotismului radicalilor, care dom- 
nesce nu numai în ţinuturile ger
mane, ci şi în alte părţi.

A vorbit după Dipauli cehul ti* 
năr Vacak. El fâcù imputări lui Di
pauli şi partidei poporale catolice, 
că n’au procedat leal. După aceea 
declara, că crede posibilă o regulare 
a cestiunei limbei numai în Bohe 
mia. Tóté celelalte sunt numai mij- 
lóce paliative. A  mai accentuat, că 
Cehii ţin la ordonanţele de limbă, 
precum şi la aceea, ca funcţionarii 
din Bohemia să cunôscà amândouă 
limbile ţării ; că ţin mai departe la 
unitatea şi indivisibilitatea regatului 
boem. Décà Cehii vor intra în co- 
misiunea limbilor, vor face-o numai 
sub reserva obiecţiunilor lor privitor 
la cestiunea de competenţă şi cu 
mare scepticism, fiind-că ei cred, că 
comi8iunea nu va avé succese posi
tive. Ne aflăm, cjise Pacak, în mo
mentele de faţa pe un punct de aş
teptare, la ceea*ce contribue mult 
şi anul jubileului împărătesc; dér 
stăm tare pe basa principiilor nós
tre. In fine declară, că déca s’ar des 
fiinţa ordonanţele de li no bă fără o 
înţelegere între Cehi şi Germani, 
acésta ar fi un casus belii, ar fi re
tragerea guvernului dinaintea ob- 
strucţiunei germane.

Éste importantă discusiunea schi
ţată mai sus, fiind-că după declararea 
iui Dipauli, e cu putinţă chiar, ca 
în cestiunea acésta să se întâmple 
o ruptură seriósá între partida ca
tolică şi partidele celelalte ale ma
jorităţii.

„Narodni Listyu indică acésta des
tul de clar, aducând un artieul ve
hement în contra baronului Dipauli. 
„Acest bărbat german cu nume ita
lienesc şi cu sentimente ultramon- 
tane“, cjice organul Cehilor tineri, 
„s’a demascat în fine şi s’a arătat 
în adevărata lui figură. Trebue se-l 
considerăm acum ca pe un duşman în
verşunat, tot aşa cum ne sunt tóté 
celelalte partide germane44.

Se póte, ca în urma acestui 
conflict majoritatea de pănă acuma 
să fiă trunchiată şi să ajungă a fi 
ea majorisată la rândul ei.

Ce desfăşurare vor mai lua lu
crurile, nu se póte şei. Guvernul stă- 
rue, ca încă în săptămâna acésta, —  
înainte de amânarea „Reichsrath^-u- 
lui, ce se va face din incidentul 
8esiunei delegaţiunilor, —  să fiă ter
minată desbaterea în cestiunea lim
bilor şi să se alégá comisiunea lim
bilor cu misiunea de a fi în perma
nenţă. Anevoie însă va fi posibil 
acesta, căci alaltăieri erau încă în
scrişi aprope la 60 de vorbitori. Ase
menea nu se scie, ce atitudine vor I

lua Cehii după deşertarea lui Dipauli 
şi s o ţi în afacerea ordonanţelor de 
limbă.

Sinodul eparchial aradan.
— Raport special »1 „Gazetei Transilvaniei*'. —

Arad, 18 (30) Aprilie 1898.

Tot în şedinţa a patra, comisiunea or- 
ganisătore prin raportorul său Nicolae Zigre 
propune, şi Sinodul ia la cunoscinţă rapor
tul general al Consistoriului plenar din Arad 
despre activitatea acestuia pe anul 1897 

In special cu privire la arătarea con
sistoriului, că în decursul anului 1897 şi 
respective la începutul anului 1898 — au în
cetat din vieţă dintre deputaţii sinodali 
de pe teritoriul consistoriului aradan Ioan 
Suciu, fost deputat mirean în cercul B. 
Comloş, şi Aurel Suciu, fost deputat mir6n 
în cercul Şiriei, er dintre asesorii consis
toriali Ioan Cornea, Iuliu Bogdan şi Dr. G. 
Popa — Sinodul dă espresiune sentimente
lor sale de condolenţă pentru trecerea nu
miţilor din acestă vieţă.

Cu privire la raportul delegaţiunii 
congrebuale pentru despărţirea ierarchică 
de Şerbi, Sinodul la propunerea comisiunei 
decide a se începe şi pune în curgere pro
cesul de despărţire ierarchică referitor la 
mănăstiri.

Eeferitor la proiectul subşternut de 
guvern dietii pentru întregirea dotaţiunii 
preoţescl — Sinodul la propunerea comi
siunei a luat următorul conclus:

„Sinodul eparchial se pronunţă în 
contra acelor disposiţiuni din proiectul de 
lege despre întregirea venitelor preoţescl, 
cari cuprind o evidentă ingerinţă în aface
rile curat bisericescl şi în mod esenţial al- 
tereză autonomia bisericii nostre garantată 
prin legi fundamentale; totodată rogă pe 
Prea Sânţia Sa D-l Episcop, ca în cooţe- 
legere cu ceialalţl Prea Sânţiţi Archierei 
ai bisericii nostre, sS întrevină cu totă 
energia la locurile competente pentru de a 
esopera modificarea disposiţiunilor dăunose 
pentru biserica nostră naţională.

„Eră spre scopul regulării şi amelio
rării dotaţiunii preoţilor, ca clerul nostru 
să nu fiă avisat la ajutorul oferit sub ast
fel de condiţiunl grave şi dăunose pentru 
interesul comun bisericesc — se îndrumă 
ambele Gonsistorie a esmite câte o comi
siune constătătore din protopresbiter şi câte 
un membru mirean cu însărcinarea, ca în 
decursul anului curent:

„a) s6 eruese şi constate în fiă-care 
parochiă, cu ascultarea preotului şi a comi
tetului parochial, emolumentele şi venitele 
preoţescl după valorea reală a acelora, şi 
adecă venitul pământului după calculul ro
tund al arendii, ce s’a plătit în comună 
în 5 ani ultimi, er birul şi celelalte presta- 
ţiuni după valorea reală socotită pe basa 
calculului rotund a 5 ani ultimi.

„b) S3 erueze şi constate mijlocele de 
venite ale bisericii din parochii.

„c) Acolo unde dotaţiunea preotului 
nu ar ajunge la minimul prescris, a încerca 
cu comitetul şi Sinodul parochial întregirea 
dotaţiunii cel puţin la minimul prescris.

„d) Acolo unde nu s’ar put6 efectui 
întregirea — cu ascultarea representanţilor 
acelor comune bisericescl, a combina şi a 
face propunere pentru reducerea parochie- 
lor, şi împreunarea mai multor comune bi
sericescl în o parochiă amSsurat principii
lor indegetate în conclusele congresuale 
din 1870 Nr. 66 şi 77.

„Comisiunile vor ave în fiă-care co
mună parochială despre cele îndeplinite a 
lua protocol, care subscris de oomisiune, 
de preot şi de representanţii comunei bise
ricesc! se va înainta Consistoriului con- 
cerninte.
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*Ér& consistôrele despre resultatul ob
ţinut vor avé îndată a raporta sinodului 
ordinar următor şi a face eventualele pro
puneri provocate de interesul bisericii şi 
necesităţile locale".

In şedinţa V, ţinută la 1B (27) Aprilie 
4 ore d. a. se continuă raportul uomisiu- 
nei organisâtore. Raportor Ignatiu Papp, 
care cu privire la întrebarea, décà manda
tul de deputat dietal este compatibil cu 
postul de preşedinte la consistoriul din Ora- 
dea-mare, care cestiune a fost avisată la 
resolvarea consistoriului metropolitan şi res
pective a Sinodului episcopesc, comisiunea 
pe basa resoluţiunţii emanate din partea 
consistoriului metropolitan cu data de 8 
(20) August Nr. 119 propune, ér Sinodul 
enunţă ca conclus următorele: mandatul 
de deputat dietal în principiu nu este in
compatibil cu demnitatea de vicariu epis
copesc, şi respective cu postul de preşe
dinte la consistoriul din Oradea-mare. P.
S. D*1 Episcop diecesan însë este rugat a 
se informa, ore prin absentarea vicariului 
Iosif Goldiş dela postul sëu de preşedinte 
consistorial, nu sufere administraţiunea şi 
interesele bisericei din acel district, şi décâ 
s’ar constata scăderi administrative biseri
cesc!: în puterea dreptului sëu de episcop 
să facă disposiţiunile trebunciôse pentru 
mersul regulat al afacerilor dela consisto
riul din Oradea-mare.

Gu privire la cestiunea înfiinţării unui 
consistoriu în Timişora, după raportul co
misiunei se desvoltă în Sinod o discusiune, 
la care participă mai mulţî deputaţi, cari 
desluşind scopul şi intenţiunea şi respec
tive dorinţa poporaţiunii române din păr
ţile banatice adnectate la jurisdicţiunea 
eparchiei române a Aradului, prepară te
renul pentru o bună soluţiune. După ra
portor ia cuvêntul deputatul Pavel Rotariu, 
care într’o frumosă vorbire arată, că do
rinţa poporaţiunii este, a se reînfiinţa ve
chea nostră episcopie din Timişora, ér pănă 
când së se potă réalisa acéstâ dorinţă, un 
consistoriu, după modul cum este înfiinţat 
şi funcţionâză consistoriul din Oradea-mare, 
ast-fel ca prin acest consistoriu së se pre
pare terenul pentru reînfiinţarea episcopiei 
române istorice în Timişora.

Deputatul Augustin Hamsea arată şi 
espune, că încă din timpul apostolilor ten
dinţa şi ţinuta bisericei a fost, ca creşti
nismul şi ideile mântuitôre ale evangeliei 
së se întàréscà cu deosebire în oraşe cen
trale, ca ast-fel din centre së se guverneze 
şi dirigeze în spirit creştinesc poporaţiunea 
din împrejurime. Dorinţa clerului şi popo
rului din părţile banatice este în deplină 
consonanţă cu ţinuta urmărită de biserică 
încă din timpul s-ţilor apostoli, şi deci este 
natural, ca Sinodul în conformitate cu ten- 
denţa urmărită de biserică cu începere din 
secolul apostolic, së apreţieze dorinţa es- 
primată în atâtea rêndurï, de a ridica în 
Timiş6ra, ca loc central pentru părţile ba
natice, un centru şi o putere, care së con
tribue la ridicarea şi înaintarea poporului 
român în acele părţi în spirit creştinesc, 
cu atât mai vârtos, cu cât mijlocele mate
riale şi însufleţirea poporului român din 
acele părţi nu lasă nimic de dorit în acéstâ 
privinţă. Tot în acéstâ direcţiune vorbesc 
şi deputaţii I. Goldiş, Dr. N. Onca, Dr. 
Tr. Puticï, Em. Ungurian, Ştefan Antonescu, 
Nicolau Zigre , Petru Truţa, Constantin 
Lazar, Paul Miulescu şi Voicu Hamsea.

După acéstâ discusiune P. S. Sa D. 
Episcop Preşedinte constatând, că cestiu
nea este de o deosebită importanţă, şi tre
bue judecată din tote punctele de vedere 
pentru a i-seda o bună soluţiune, face pro
punerea, ca resolvirea së se amâne deo
camdată, pentru-ca prin o conferinţă ulte- 
rioră së se potă lua în acéstâ cestiune un 
conclus unanim, ceea-ce Sinodul primesce 
şi adauge, că în urma propunerei P. S. 
Sale, sinodul în o şedinţă ulterioră a luat 
conclusul, că ţinând cont atât de dorinţa 
poporaţiunii române din Bănat, cât şi de 
interesele generale ale bisericei române, îşi 
dă învoéla, ca şi pănă când se va puté 
réalisa tendinţa de a se înfiinţa o episco
pie în Timişora, së se înfiinţeze un consis
toriu acolo, după modul în care funcţio- 
nézâ consistoriul din Oradea-mare, ér asu

pra întrebării, că la care episcopie să apar
ţină jurisdicţiunea consistoriului înfiinţând, 
Sinodul se va pronunţa la timpul său, când 
acâstă cestiune va ajunge stadiul finali- 
sării.

Raportorul.

R gsbo iu l ispano-am erican .

B om b a rd a rea  ş i p re d a re a  M a n il le i .

După înfrângerea, ce a suferit’o es
cadra spaniolă la Cavite, a urmat un de- 
sastru şi mai mare pentru Spania. Coman
dantul escadrei americane a adresat guver
natorului Manillei un ultimat prin consulul 
engles, în care l’a provocat sé predea în 
timp de 24 óre tote provisiunile şi întreg ar
mamentul Americanilor. Pretensiunea acésta 
a fost telegrafată la Madrid şi guvernul a 
supus’o unei desbaterl într’un consiliu de 
miniştri. Consiliul de miniştri spaniol, *Vă- 
4end că o resistenţă ar fi zadarnică, a de
cis sé autoriseze pe guvernatorul spaniol 
a preda Manilla. Ordinul acesta însă a sosit 
ceva cam târĉ iu, căci telegrame venite din 
Antwerpen şi Washington spun, că escadra 
americană a bombardat deja Manilla şi glón- 
ţele tunurilor americane au demolat vre-o 300 
de case.

In urma acésta, după cum anunţă o 
telegramă din Hongkong, Americanii au ar
borat drapelul lor pe insulele Filipine.

Situaţia pentru Spanioli devine cu atât 
mai desperată, décá se va avé în vedere, 
că Americanii au tăiat cablul la Manilla şi 
astfel legătura cu Hongkong-ul şi prin Hong
kong cu uscatul, au luat’o în posesiunea 
lor. In urma acésta Spania nu mai póte 
primi direct nici o scire telegrafică de peste 
mare.

R eg in a -re g e n tă  ş i căderea  M a n il le i .

„Daily News“ primesce din Madrid 
scirea, că regina-regentă a Spaniei, luând 
avisul bombardării acestui port, a devenit 
fórte iritată şi a declarat următorele minis
trului de marină spaniol:

Eram pregătită la înfrângere, fiind-că 
Spania nu este forte, decât pe uscat. Mé 
voiü nisui ínsé — şi sper că nisuinţa mea 
va fi încoronată de succes — sé fiu în 
strînsă legătură cu poporul meu, şi sunt 
convinsă, că vom fi în stare a ne împlini 
datoria. Patriotismul spaniol îmi va servi 
de sprijin, ér grija de poporul meu stéua 
conducétóre.

S ta re  de ased iu , c r is ă  ş i résbo iu  c iv i l  
în  Spa n ia .

In urma soirilor despre înfrângerea, 
ce a suferit’o escadra spaniolă la Manilla, 
o mare mişcare s’a produs în íntrégá Spa
nia, dér mai ales în capitala Madrid, miş
care cu caracter revoluţionar, îndreptată în 
contra guvernului şi a dinastiei.

Duminecă a fost o sgomotosă demon
straţia pe stradele Madridului contra gu
vernului. Demonstraţia acésta a făcut, ca 
guvernul sé proclame starea de asediu, în
credinţând autorităţilor militare susţinerea 
ordinei. Proclamarea stării de asediu a pro
dus mare surprindere în întreg oraşul. De 
atunci demonstraţiile se repetă într’una. 
Poporul iritat, cu totă întervenirea miliţiei, 
cutrieră stradele, bombardézá ferestri, ase
diază cassele de bani, ba alaltăieri au voit 
sé mérgá înaintea palatului regal pentru a 
demonstra contra dinastiei.

Mişcarea acésta cu caracter revoluţio
nar a pus pe mari griji guvernul şi di
nastia, mai ales, că după cum se asigură, 
chiar în rândurile armatei agitaţia contra 
guvernului e mare.

In comuna Catulan o bandă înarmată 
umple de teróre poporul. S’au întâmplat 
mari turburări în Talavera, Gijon şi în alte 
provincii şi ţinuturi ale Spaniei. Aprópe 
pretutindeni gendarmeria este isgonită cu 
pietri. In Velescolo mai multe prăvălii au 
fost devastate şi jăfuite.

S’a lăţit svonul, că generalul Martinén 
Campos, fost guvernator suprem militar în 
Cuba, ar fi fost ucis şi că ministrul-preşe- 
dinte Sagasta ar fi fost nevoit a-se refugia 
în palatul consulatului engles din Madrid 
dinaintea turburătorilor. Scirea acésta ínsé

nu se confirmă, ci din contră se des- 
minte.

Din Londra se anunţă, că situaţia 
în Spania e estra-ordinar de gravă. Un di
plomat spaniol a declarat unui corespondent 
dela „Daily Ghroniclea, că Spania stă în 
pragul isbucnirii răsboiului civil şi că a 
sosit începutul sfîrşitului regenţei regescl.

Pericolul în care se află dinastia spa
niolă e viu comentat şi în cercurile înalte 
diplomatice din Viena. S’a lăţit chiar svo
nul, că regina regentă Cristina, voind să 
salveze tronul pentru fiiul său Alfonz X III, 
ar voi să abcjică, ca astfel să desarmeze 
mişcarea anti-dinastică. In Viena se crede, 
că guvernul Sagasta va fi înlocuit printr’un 
guvern militar în frunte cu generalul Weyler.

R e g i/i a -regen tă  despre s itu a ţiă .

Corespondentul din Madrid al lui 
vMorningpostu a avut o audienţă la regina- 
regentă Cristina, care a declarat, că apr6pe 
întrâgă Europa compătimesce în momen
tele de faţă cu Spania, şi simpatiile mari
lor puteri au mişcat’o forte adânc. Spania, 
cjise regina, na voit râsboiul, ci Stateie- 
Unite au forţat’o să între în acest răsboiti 
prin aceea, că au voit să umilescă Spania 
cu ori-ce preţ. Guvernul spaniol a cedat 
presiunei opiniunei publice. In fine regina 
regentă îşi esprimâ încrederea în Dumne- 
4eu şi speranţa într’o intervenire euro- 
până.

O şed in ţă  a  ca m e re i span io le .

La 3 Maia n. camera din Madrid a 
avut o şedinţă estraordinar de sgomotosă. 
înainte de ce republicanul Salmeron ar fi 
adresat interpelaţia sa guvernului, el cjise, 
că camera să-şi esprime stima şi admiraţia 
pentru atitudinea bravă a escadrei spaniole 
înaintea Cavitei. Declara apoi, că trebue 
să se scie, de ce a curs atâta sânge şi pe 
ce s’au cheltuit aţâţi bani; şi trebue să se 
stabilescă, că cine e responsabil dela 
cel din urmă Spaniol pănă la tron. El in
terpela guvernul, că din care causă Ma
nilla n’a fost întărită în de-ajuns?

Ministrul-preşedinte Sagasta respun- 
4end a dat espresie regretelor sale, că în 
momentele de faţă Spaniolii nu sunt uniţi 
pănă la unul. E necesar, 4ise ©1» ca acum 
tote partidele să concordeze în vederi şi 
pretinde a-se primi tote creditele pentru 
armată. Vorbind de răsboiti, Sagasta 4ise, 
că Statele-Unite fac faţă cu Spania o po
litică fără păreche în josnicie. Republica 
americană nu cutâză a purta contra Spa
niei răsboiii deschis, ci prin uneltiri caută 
a strica Spaniei.

Sagasta a fost mereu întrerupt de 
CarliştI, cari făcură un sgomot teribil, 
când ministrul-preşedinte a declarat, că 
poporul spaniol este mult mai înţelept, de
cât să se arunce în braţele republica
nilor.

Ministrul de răsboiii a declarat, că 
inimicul nu-şî va pune piciorul în Manilla, şi 
4ise, că apărarea de pe uscat e suficientă 
pentru respingerea ori-cărui atac.

O p e ra ţiile  A m e r ic a n ilo r .

„Daily Ghronicle“ primesce din Was
hington scirea, că admiralul american 
Şampon primind scire, că escadra spaniolă 
se află în drum cătră Havanna ori Porto- 
ricco, şî*a schimbat planul de răsboiii. Es
cadra americană va pleca contra escadrei 
spaniole şi o parte a ei va ţine blocada 
Havannei.

Lui „New-York Herald0 i-se anunţă 
din Key-West, că escadra americană de- 
acolo a făcut o mişcare însemnată. Două 
năi americane fac serviciu de spionagiu pe 
mare, ca să studieze direcţia de cursă a 
escadrei spaniole.

Tot din Key-West se vestesce, că 
canoniera americană „Wilmington" a des
cărcat două glonţe esplosive asupra cava
leriei spaniole, care se afla spre Sud dela 
Havanna, şi a omorît 20 călăreţi.

Sârtea in s u le lo r  F i l ip in e .

„Times* anunţă din New-York, că 
Mac Kinley şi-a esprimat intenţia de a 
ţine ocupate Filipinele pănă la finitul răs- 
boiului; a adaus însă, că guvernul n’are de

gând a anecta permanent insulele. Decă 
Spania n’ar plăti cheltuelile de răsboiii, in
sulele Filipine vor fi date Angliei.

SC IRILE D IL EI.
— 24 Aprilie y.

In memoria poetului „Alexandri*. Ce
tim în „Patria* din Cernăuţi: Corpul pro
fesoral al gimnasiului superior de stat din 
Cernăuţi, în frunte cu zelosul director d-1 
consilier H. Klauser, a luat în una din ul
timele sale conferenţe laudabila decisiune, 
a arangia în anul acesta întru memoria 
laureatului nostru poet Vasilie Alexandri o 
serbare şcolară. Serbarea este fixată pe 
4iua de 19 Maiü n. în sala de gimnas
tică a gimnasiului superior de stat. înce
putul precis la orele 11V2 a. m. Intrarea: 
o coronă. Venitul este destinat societăţii 
şcolare „împăratul Francisc-Iosifw. Suntem 
convinşi, — dice „Patriau — că decisul 
numitului corp profesoral va fi salutat pre- 
tutindenea de toţi Românii cu o deosebită 
plăcere şi mulţămire, cu atât mai mult, cu 
cât acestă serbare este prima în felul ei 
în Bucovina.

„Magnum Etimologicumu. Comisiunea 
întocmită de Academia Română pentru 
continuarea marei lucrări Magnum Etimo- 
logicum Romániáé oompusă din d-nii I. Ca- 
linderu, T. Maiorescu, N. Chintescu, D. 
Sturdza şi Gr. G. Tocilescu, şi-a depus 
raportul. Din raportul aoesta reese, că filo
logii însărcinaţi cu continuarea lucrărei, 
d-nii A. Filipide, profesor la universitatea 
din Iaşi şi I. M. larnic, profesor la uni 
versitatea din Praga, se ocupă actualmente 
cu estragerea cuvintelor din marii autori 
naţionali. Estractele, scrise fiă-care pe câte 
un bilet de hărtie, se ridicase, la 14 Fe
bruarie a. c., la cifra de 115000. Conti
nuând în acelaşi mod, comisiunea speră, 
că în Octomvre 1899, numărul estractelor 
să trâcă peste 200,000; vcm avea în tómna 
anului viitor peste un milion de bilete, pur
tând fiă-care un cuvânt, cu proposiţiunea, 
frasa, locuţiunea, proverbul, în care se gă- 
sesce precum, şi numele autorului din care 
a fost estras. Numai după adunarea acestui 
important material lexic, Academia Ro
mână va hotărî redacţiunea definitivă a lui 
„Magnum Etimologicum Romániáé".

Asociaţiunile de credit agricole şi in
dustriale. Proiectul de lege privitor la 
aceste asociaţiunl a fost discutat în sînul 
comisiunei justiţiare, precum şi în al celei 
financiare a camerei din Peşta, er aceste 
comisiuni au înaintat raporturile şi comen
tariile lor biroului camerei, aşa că deja 
Lunia viitóre se va începe desbaterea nu
mitului proiect de lege în şedinţa plenară 
a dietei.

Distincţiune prea înaltă. Edmund 
Mauthner, mare comersant de seminţe în 
Budapesta, căruia ’i-s’a fost conferit de 
Majestatea Sa împăratul Rusiei o decora- 
ţiă, a primit acum din partea Măjestăţii 
Sale monarchului nostru titula de liferant 
al curţii c. ş. r.

Legea despre maghiarisarea numelor 
de comune şi localităţi formézá acum calul 
de bătaiă al cjiarului kossuthist „Egyetér
tés11 contra ministrului unguresc de interne 
Perczel. Fóia kossuthistă e supărată foc pe 
guvern, că p&nă acum n’a luat măsuri, ca 
disposiţiunile acestei barbare legi să se şi 
esecute în faptă. Acestă negligenţă a gu
vernului o atribue „ Egyetértés" temerei 
ministrului Perczel de „agitaţiile" Saşilor 
contra legei da maghiarisare. Acéstá cara- 
ghiosă esplicare este ase pune de sigur 
numai în contul animosităţii oposiţionale 
a lui „Egyetértés".

Congresul Ligei culturale române se
va ţin0 în 4ilele de 24 şi 25 Maiü v. c. 
In acest scop, comitetul central din Bu- 
curescl a adresat secţiunilor din provicie
o circulară, punându-le în vedere articolele 
din statute privitóre la alegerile de dele
gaţi la congres.

In parcul Vilei Angiolina, reşedinţa din 
Abazzia a Suveranilor români s’a întâm
plat Vinerea trecută o dramă misteriosă,
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care a emoţionat adânc pe Regele şi Re
gina. Vineri diminâţa servitorii Curţii au 
găsit lângă Vilă cadavrul unui om elegant 
îmbrăcat; lângă cadavru era un revolver. 
S’au început cercetări forte discrete spre 
a-se stabili identitatea personei sinucise.

Eroul dela Cavite. Seim, că în lupta 
navală dela Cavite, care a îmbrăcat în doliu 
multe familii spaniole, a căcjut mort şi că
pitanul Cadarso comandantul corăbiei arse 
„Reina Cristiana®. Cadarso s’aluptat pănă în 
clipele din urmă cu mult curagiu şi vitejiă; el 
chiar acoperit de răni şi de sânge, îşi în
curaja ostaşii, să nu se dea îndărăt dinain
tea Americanilor. Când a plecat din Spa
nia, Cadarso presimţi sfîrşitul său; el îna
inte de a pleca în espediţia navală a voit 
să asigure traiul vieţii pentru unicul său 
fiiu. Cadarso iubia nespus de mult marea, 
oceanul deschis, şi pe unicul său fiiu voi 
să-i facă marinar. A  şi petiţionat pentru 
un loc gratuit în Academia militară pentru 
marină, însă ’i-s’a răspuns, că locuri gra
tuite se dau numai acelora, ai căror pă
rinţi au că4ut în răsboiii. — Atunci şi 
fiiul meu va fi primit! esolamâ Cadarso, şi 
aşa s’a şi întâmplat.

Loterie de obiecte. Losurî pentru lo
teria de obiecte, arangiată de „Reuniunea 

Jemeilor române din Sibiiuu, se afiă de vân- 
4are şi la filiala „Albinei* cu preţul de
1 cor6nă. Venitul curat al acestei loterii 
se va folosi în scopul înfiinţării unei scole 
pentru economia şi industria de casă, pre
cum şi pentru înfiinţarea unei preparandii 
de fete, împreunată cu internat. Resultatul 
sortării se va publica pe cale cp&ristică.

Un prinţ exilat. Din Petersburg se te- 
legrafeză, că tribunalul militar din Tijlis 
a osîndit la exiliu pe viâţă şi la perderea 
drepturilor politice pe prinţul rusesc Dzor- 
dzodze. El a fost deportat în guvernamen- 
tul Jenisesk. Crima pentru care a fost exi
lat e, că prinţul a puşcat pe funcţionarul 
militar Lazarett, care l ’a vătămat.

Cununiă. D-l Mihail I . Sulică, comer
ciant în BucurescI, îşi va celebra cununia 
religiosă cu d-şora CaîiopeM. Popovicî Du
minecă în 26 Aprilie st. v. la 6rele 2 p. m. 
în Biserica Sf. Vineri, BucurescI. Felici
tările nostre sincere!

Stropitul stradelor în oraşul nostru se 
va face în viitor mai rar, deore-ce din 
oausa lipsei de apă suficientă, primarul 
orăşenesc a interzis a-se folosi pentru stro
pit apa din reservoarul de sub Tâmpa, tre
buind a se aduce pentru acest scop apă 
din canalul Timişului, ceea ce e mai di
ficil.

Furt de copii. Era prin Octomvre 1891, 
când copilul Alexandru Birescu, în verstă de
10 ani, s® întorcea dela scolă, prin str. Gri- 
viţa (BucurescI) îndreptându-se spre locuinţa 
lui din strada Virgiliu. Pe drum întră în 
-vorbă cu nisce ţărani, şi din vorbă în 
vorbă copilul primesce să se ducă în satul 
lor, cătunul Brezoia, pendinte de comuna 
Buftea, unde devine cioban de oi. In timp 
de 5 ani, copilul Birescu şi-a îndeplinit 
cu sfinţeniă misiunea de contemplator al 
naturei. In 1896, cu ocasiunea recensămân
tului general al populaţiunii, între copiii 
perduţî de părinţi s’a găsit şi Birescu. 
Acesta a fost adus în BucurescI şi predat 
părinţilor. In urma reclamapiunii d-lui Ion 
Birescu, tatăl copilului, trei ţărani şi anume 
Dincă Anton, Nicolae Preda şi Grigore 
Marin au fost daţi judecăţii pentru răpire 
de minor. La înfăţişare înaintea tribunalu
lui, Marţa trecută, ţăranii se apărau (picând, 
că ei au luat de milă copilul, care se cjicea 
-fără rost, neavend niol tată, nici mamă. 
Se vede, că copilului cartea îi părea grea 
şi după cum (Jice poetul, copilul 4i°ea : 
„nu voiţi să învăţ carte, voiă să fiu cioban, 
orl-ce ar fi mai lesne măcar şi ţiganu. Tri
bunalul se arată indulgent, condamnă pe 
Dincă Antou şi Nicolae Preda la 10 4il© 
inchis6re; achită pe Grigore Marin.

0 tînBră damă germană doresce a afla 
’Ocupaţiune ca îngrijitore de copii (bonă), 
într’o bună familiă, fiă la snoi, fiă în Ro

mânia. A  se adresa la administraţia foiei 
n6stre.

Aparate de fotografie pentru diletanjî. Firma 
A. MOLL, liferantul curţii c. şi r. din Yiena 
Tuchlauben Nr. 9 îşi recomandă amatorilor de 
fotografa»e, articolele sale necesare pentraa fo
tografa. La cerere trimite liste ilustrate conţi
nând preţurile. Deposite în Braşov la F. Jekelius, 
F. Keleri.en. Victor Roth farmacişti. Teutsch şi 
Tartler, D. Eremias nepoţi.

Dizolvarea representanţei din 
Fiume.

Cetitorilor noştri le este cunoscut, că 
săptămâna trecută s’a făcut în Fiume ale
gere de primar (podestà). A fost ales cu 
majoritate vechiul primar Mihail Maylender, 
bărbatul de încredere al autonomiştilor. E 
cunoscut mai departe, că Maylender n’a 
voit să pună jurământ pe legile ungurescl 
delà 1 Ianuarie 1898, cari vatămă în mare 
măsură interesele şi dreptul de autonomiă 
al oraşului. In urma acesta guvernatorul 
Szapary a anulat alegerea, şi a convocat la 
el o conferenţă, participând mai mulţi mem
bri ai representanţei (29), ca să se sf&tu- 
âscă cu ei asupra unei noue alegeri.

Despre açéstà conferenţă se vestise 
foilor din Peşta, că ar fi avut caracter 
mult mai conciliant faţă cu guvernul, ba 
se da ca sigur, că representanţa nu va mai 
vota pentru Maylender, ci pentru Milcenich, 
candidat de primar. După statut, guvernul 
avea nevoie numai de 29 voturi, şi atât 
guvernatorul, cât şi partida maghiaronă 
începură a jubila asupra închipuitului ré
sultat.

Pe a doua 4i (4 Maiü n.) la 6 óre 
géra guvernatorul conte Ladislau Szapáry 
a convocat representanţa, să alegă primar 
şi doi vice-preşedinţl. In sala de alegere 
se afla public numéros, în mare parte Ma
ghiari şi maghiaronl. Cei 55 membri ai re
presentanţei erau forte agitaţi. După des
chiderea şedinţei se ridică Kuehy şi presentă 
o propunere cu 7 iscălituri, prin care cere 
şedinţă secretă, fiind-că galeriile sunt ticsite 
de partisauii guvernului, ceea-ce constitue 
o provocare la adresa poporaţiunei oraşului. 
Preşedintele de etate declarâ, că se alătură 
la propunere şi ceru decisiune asupra ei. 
La acésta întrégâ representanţa se ridică, 
hotârînd şedinţă secretă şi deşertarea ga
leriilor.

Ungurii erau acum în mare strîmtore 
şi nu prea voiră a părăsi sala. Atunci preşe
dintele de onôre cerù poliţiă, care scóse 
afară pe Maghiari. Pe la intrările primăriei 
o mare mulţime de popor se aduna. Mul
ţimea ironisa şi batjocuria pe acei „sze
gény magyarkáku, ce fuseseră daţi afară 
de poliţiă din sala alegerei.

Representanţa îşi începù lucrările, şi 
contele Szapary ordona alegerea de podestà. 
Resultatul alegerii a fost, că pentru May
lender s'au dat 34 voturi, prin urmare a 
reeşit ârăşl ales.

După votare, guvernatorul Szapary se 
ridica şi făcu. „sërbütorésca“ declaraţiă, că 
„resultatul alegerii fiind o renitenţă în contra 
guvernului maghiaru el „?» numele guvernului 
Majestăţii Sale regelui disolvă representanţa .̂ 
îşi trînti apoi unguresce pălăria pe cap, 
fâcù o întorsătură pe picior şi părăsi sala 
consiliului. La eşire poporul adunat a 
întâmpinat pe d. guvernator cu fluerăturî.

O mare agitaţiă domnesce acum în 
Fiume, întregă poliţia e mobilisată, ba s’a 
consignât chiar şi miliţiă. Acesta este de
ocamdată „resultatul*4 stăruinţelor condam
nabile ale guvernului unguresc, de-a înfunda 
pumnul în gura autonomiştilor din Fiume, 
cari încă odată i-au dat o probă de stator- 
nioie şi o lecţiă binemeritată.

Cine sunt denuncianţii?
Am urmărit cu atenţiune complotul, 

ce s’a fost ur4it în contra Românilor, şi 
uneltirile pressei maghiare, care sprijinin- 
du-1, lansau faimele cele mai absurde despre
o conspiraţiă în sinul Românilor de aici. 
Acum vedem în „Budapesti Hirlap“ dela
6 Maiă o corespondenţă datată din Buda- 
peşta şi întitulată „Spioni şi agenţi pro-

vocatorf români44, în care, răspun4ând la 
un articul din „Tribuna“ , unde se vorbise 
despre sistemul de spionagiu şi cabinetul 
negru, se afirmă, că la tóté sunt de vină 
numai denuncianţii români.

Vrând să ia în apărare pe Unguri şi 
pe guvern în contra acusaţiunei, că au or- 
ganisat între Români sistemul de spionagiu, 
pe care toţi îl seim şi îl simţim la fiă-care 
pas, „Budapesti Hirlap44 4̂ cei denun- 
oianţii sunt a se căuta tocmai în şirul unor 
esistenţe problematice dintre Români, cari 
în speranţa, că vor fi căpătuiţi din partea 
guvernului, recurg la meseria denunciărilor. 
Ca dovadă fóia unguréscá se provocă la 
caşul dela Baclfalu şi Purcărenl şi 4ic0> că 
„arangerii principali44 ai acelui scandal au 
fost doi studenţi români, cari actualmente 
petrec în România. Cel ce a predat la 
posta din Braşov proclamaţiunile revolu
ţionare pe adresa celor doi preoţi (Giurgiu 
şi Frateş) a fost un student cu numele 
„ Sor eseu Oszkár*, ér cel ce a făcut pe 
agentul provocator în persona comercian
tului de lemne din BucurescI a fost un 
prietin de cruce al său cu numele Cadariu. 
Când aceştia au prins de veste, că gen- 
darmii vor să-i însgarde şi că în loc de re
muneraţia are să-i aştepte alt-ceva, au 
fugit la Ploescl.

Mai spune apoi „Bud. Hirl.“ că şi 
sinodul protopresbiteral din Turda a fost 
oprit în urma denunciării unui Român din 
Turda, care a făcut arătare la căpitănatul 
orăşenesc, că Românii vor să ţină o adu
nare politică secretă etc. pice în fine, că 
şi soirile sensaţionale apărute prin 4i*rele 
ungurescl, cari sciri „de repeţite-orî au fost 
desminţite de guvernu, ar fi fost născocite 
din partea unor indivi4l români, cari „stu- 
diéza seu numai petrec în Budapesta şi nu 
fac parte tocmai dintre tineri44 şi cari pe 
astă cale au voit să-şi câştige nisce bani 
de buzunar. In fine mai amintesce şi pe 
„Milian Vazul44, care a pus la cale afacerea 
cu proclamaţiile din D.-St.-Martin.

Afirmările acestea ale lui „Budapesti 
HirlapK sunt de natură a dovedi tocmai 
contrarul dela ceea ce intenţioneză foia un- 
gurescă. Ele dovedesc, că de fapt sistemul 
de spionagiü. esistă şi că cei ce-1 susţin se 
folosesc de tot felul de denuncianţl mişei, 
pe cari, décá se încurcă lucrurile, îi fac 
scăpaţi în România.

întrebarea, décá denuncianţii au fost 
Români, ori nu, se ’nţelege, că nu este încă 
deslegată prin afirmările fóiei unguresc!. 
In special în caşurile întâmplate în comi
tatul Braşovului, la Baclfalu şi Tărlungenl, 
vorbesc indicii forte serióse în contra pre- 
supunerei, că numai nisce studenţi români 
ar fi pus tóté la cale. Mai íntáiü de tóté 
nu trebue să uităm, că aici în comitat s’a 
sciut şi s’a scris chiar de fóia ungurâscă 
din loc cu săptămâni înainte, că au venit 
anume câţl-va detectivi din Peşta, ca să 
cerceteze după pretinsele proclamaţiunî. De 
când studenţii din România au ajuns să 
fiă detectivi ai poliţiei din Peşta? — Dér 
şi descrierea, ce au făcut’o despre persó- 
nele din cestiune preoţii, al căror domiciliu 
a fost încălcat, nu lasă să reese, că cei ce 
făceau pe detectivii, erau Români. S’a con
statat, că nici nu vorbeau bine românesce, 
şi apoi cum ar fi putut nisce tineri cu to
tul necunoscuţi să câştige într’atâta încre
derea poliţiei de stat ungurescl, ca peste 
capetele autorităţilor să fiă însărcinaţi cu 
perchisiţiuni domiciliare, punându-li-se la 
disposiţiă gendarmeria? N ’ar fi trebuit să 
uite „Bud. Hirl.u, că însă-şl foile guvernu
lui au constatat, că respectivii au fost tri
mişii poliţiei din Peşta. Cum dér voesce 
acuma să scape pe guvern şi pe poliţiă de 
orl-ce răspundere pentru cele petrecute?

De altmintrelea pentru caşurile întâm
plate la Baclfalu şi Purcărenl s’a făcut ară
tare la tribunalul r. din loc, ba s’a şi ur- 
gitat cererea de-a se face o cercetare strictă. 
Până acuma însă fără de nici un resultat.

U L T IM E  S C I R l .
Madrid, 5 Maiu. Neliniştea in 

Madrid şi în totă Spania este mare. 
Mai ales în capitală situaţia e i6rte

critică. Cete de demonstranţi traver* 
seză stradele. înaintea casei minis* 
irului preşedinte Sagasta mulţimea 
a strigat: Jos cu guvernul! Repu
blicanii fac cea mai mare turburare. 
Intre demonstranţi se află mulţi ofi* 
ceri îmbrăcaţi în civil. Patrule mi
litare păzesc pe tóté stradele. E 
mare scumpete» şi ea cresce cţilnic. 
Acââta contribue la iritaţiunea po- 
poraţiunei.

Regimul a împuternicit pe gu
vernatorii din provincii, ca îndată ce 
vor afla de lipsă se proclame sta- 
tariul.

Locuinţa lui Sagasta din Madrid 
este păzită de miliţiă.

Madrid, 5 Maiu. Ambasadorul 
engles Drummond-Wolff a sosit ieri 
aici şi a conferit cu ministrul de es- 
terne Q-ulon. Acestei conterenţe ’i-se 
dă o mare importanţă.

Londra, 5 Maiü. După o tele
gramă din New-York, Americanii 
plănuesc de a ocupa Porto-Ricco, 
cu scopul de-a lua în posesiune acésta 
insulă, ca staţiune de cărbuni şi de 
corăbii.

New York, 5 Maiü. Dela Manilla 
au sosit aici sciri numai prin Ma
drid şi Londra. Pe aici se presupune, 
că admiralul american Dewey încă 
n’a luat Manilla şi continuă cu bom
bardarea oraşului. Foile americaoe 
vorbesc cu mare stima despre apă
rarea vitejâscă a Manillei şi dau es- 
presiune speranţei, că Spania va re- 
cunósce slăbiciunea ei şi va renunţa 
la insula Cuba.

D IV E R S E .
Fineţa simţurilor. La universitatea din 

Dorpat s’au făcut câte-va observaţiunl in
teresante în privinţa fineţei simţurilor 
Dintre cele cinci simţuri ale omului, numai 
despre pipăit s’a constat, că este de-o 
potrivă la bărbatat, ca şi la femeiă; gustul 
însă este mai desvoltat la bărbat decât la 
femeiă. Faţă cu electricitatea femeile sunt 
mai sensibile. Peste tot s’a constatat, că 
simţul bărbaţilor culţi e mai desvoltat, 
decât al celor neculţl. S’a mai constatat, 
că efectele curentului electric au fost mai 
repede simţite de femeile neculte, decât de 
cele culte.

Scrierî microscopice. Mai de mult era 
mare minune, când cineva putea să scrie 
pe-o carte de joc un vers, ori vre-o isto
risire mai mare. De când însă un technic 
engles a aflat o maşină de scris, cu aju
torul căreia pe-o Ijucată de sticlă de-un 
policar pătrat englesesc se póte scrie de 
22 de ori íntrégá biblia engleséscá, de ast
fel de lucruri nu se mai miră nimenea. Cu 
ajutorul maşinei din vorbă, numită precisia, 
lungimea de un milimetru póte fi împăr
ţită într’o miie de părţi, aşa că baccilii, a 
căror lungime şi lăţime adese-orl e mai 
mică şi decât a miia parte dintr’un mili
metru, pot fi forte bine observaţi. Va să 
4ică, cu ajutorul acestei maşini suprafaţa 
unui milimetru pătrat póte fi împărţită în 
un milion de alte suprafeţe pătrate micros
copice. Deórece însă un policar englesesc 
are lungime de 25 mm., el póte fi împăr
ţit în 625 milióne de pătraţi microscopici. 
Presupunând, că o ‘ singură literă ocupă 8 
pătraţi de aceştia, se vin pentru an mili 
metru pătrat 125,000 litere, ér pentru un 
policar pătrat de 625 de ori atât, adecă 
7 ,̂125,000 litere. In biblia engleséscá se 
află însă numai cam 8 milióne şi jumătate 
litere. Ea póte fi deci scrisă de 22 de ori 
pe o bucăţică de sticlă de un policar pă
trat, fără să ocupe măcar întreg spaţiul. 
Invenţia acésta pare o jucăriă, dér în ces- 
tiunl de spionagiu şi alte nenumărate caşuri, 
ea póte face cele mai mari servicii. Se în
ţelege, cetirea este posibilă numai ou sti
clă máritóre deosebită.

Proprietar: D r. Aurel Mureşlann, 
R§iagt&r MD&Maïil : Gregrorlu Maior*
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Foulard-Seide 65 kr.
bis fl 3.35 per Meter — japanesische, chi- 
nesische etc. in den neuesten Dessins und 
Farben, sowie schwarze, weisse und farbige 
I le n n e b e r g - M e id e  von 45 kr. bis fl. 
14.65 per Meter — in den modernsten Ge- 
weben, Farben und Dessins. A n  i^ r i^ a te  
porto- und steuerfrei ins Haus. Mi.ster
i mgehend.

G. Henneberg’s Seiden-Fabriken 
2 (k. u. k. Hofl.), Ztirich.
Cursul la bursa din Viena.

Din 5 Mai 1898.
HeEta ung. de av<r 4ü/0 . . . .  120.75 
Beu ta de corône ung. 4% • • 99.05 
apr. o&il. fer. ung. în anr 41/2°/0« 110.15

>mpr. căii. fer. ung. în argint 4V2°/o 
Oblig. oâil. fer. ung de ost. I. emis 
Bonuri rurale nngare 4% • • 
Son uri rarele oroat^-slavone . 
('«prurja. ung. cu premii . . 
Loaur! pentru re^. Tisei şi Segedin 
iienta de- argint aimr. . 
î&euta de hârtie austr. .

de fti.r austr...............
Locuri di a 1860 ..................
ioţii de*«le Bânoei austro-ungară

4 ot-ii de-ale Băncei ung. de credit 

Aoţii Bănoei austr» de credit
'iapoleondorl . .
Mărci imperiale germane . .
London y i s t a ........................
Pa îs vista . . . . . . .
Rente de oor6ne austr. 4% 
îiote italiene.

100.10 
121  —  

97 25 
97 75 

160 25 
139 60 
10295 
101 75 
121.40 
143 50 
913.— 
381 50
356 10 
9 64% 

68 77.V2 
i20 05 
47.70 

101 65 
44 55

Cursul pieţei Braşov
Din 6 Mai 1898 

Bancnota rom. Currp. 9.52 Vênd 9.54 
Ármint rouan. Ou mp. 9.48 Ve>>d. 950 
fcUoolaood’orï. Camp. 9.54 Vênd. 9 56

Galbeul Cump. 6.60 Vênd. 6.63
Ruble Rusesol Cump. 127.— Vênd. 128.
îÆ&roI gemaae Cump. 58.50 V ê n d .------
Lire turoescï Cump. 10.70 Vênd. —.— 
S ri», fono. Albina ô% 101. -- Vênd. 102 —

i

«

»
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#

Loteria de clasă reg. ung. priv.
Tragerea câştigurilor I. Clasă: 11 şi 12 Maiu 1898.

100,000 losuri=50,000 câştiguri
Capitalul câştigurilor celor 6 clase

13 2v£ili©ELe 100,000 corone.
Câştigul principal eventual

un milion (1.000,000) cortine.
Depunerea pentru Clasa ¥.:

îl. 6 — un los original întreg 
11. 4— o jumătate 
fl. 1.50 a patra parte.

Comande se espedeză pe lângă trimitere înainte a sumei 
sâu cu rambursă prin

Colectorul principal al loteriei de clasă reg. ung.

S Z Â N T O  p q  T 1 IR S H  BUDAPEST
^  IV. Deâk Ferencz-utcza 1».

------------------------------------- A  se tă ia  ______________________________

Hioteria, d_e clasa, reg1. ung*.
Comandă de losurî orif.

£ p i§ t o la  d e  c o m a n d e
Colectura principală a loteriei reg

Szanto O— in Budapest.
Binevoescă a trimite_____ l/i los original â fl. 6 ,______ l/2 los orig.

fl. 3, _____  V4 los original fl. 1.50, pentru clasa primă suma de fl_________
urmeză cu mandat postai, cu rambursă.

Numele ________________________________
Adresa esactă

233,3-3.
Locuinţa____
Posta ultimă

•  •  •

Publ icaţ ie .
Prin acésta se deschide a

XX. Loterie de binefacere reg. ung.
c â ş t ig u l  c u ra t  al acestei loteri se va împărţi în urma prea In. resoluţiuni 
a Majes>tăţei Sale apostolice c. s. r. spre scopuri de binefacere şi anume: 
1. Pentru fondul văduvelor şi orfanilor al amploiaţilor de stat săraci. 2. Spi
talul de copii „Ladislaus“ din Czirkvenicza. 3. Orfelinatul lucrătorilor „Giselau 
din Zólyom—Lipcse. 4. Reuniunea „Jószivu. 5. Spitalul (Baróti) din Erdő vidék.
6. Asilul de copii „Clotildeu în Budapesta. 7. Reuniunea de binefacere a fém. 
din Cluşiu 8. Societatea Vineri mari. 9. Reuniunea Crucei albe din com. Békés.

Suma a 7991 de câştiguri după planul de jos constă din 865 000 co
rone şi anume:

1 Câştig principal 150.000 cor. 10 Câştigurî à 1.000 corone
1 *» n f! 0.000 rt 20 » n 500 n
1 r 7) 20 000 t.» 50 » n 100 n
1 y» n 10.000 n 100 « n 50 Ti
2 » n 5.000 n 1000 rt 20 »
5 r n 2.000 7) 6500 T) r> 10 n

Tragerea va fi fără amânare în 30 Iunie 1898 — Losul costă 2 fl. v. a.
Losurî se capătă la direcţia loteriei din Budapesta (Pesta, Vama prin

cipală), la tote oficiile de contribuţie şi sare, la ce!e mai multe oficii postaJe 
şi în oraşele principale la organele ce se ocupă cu vencjarea de losurî. 

Budapesta ,  in Aprilie 1898.

232,2-6. D i r e c ţ i a  L o t e r i e i  r e g .  u n g .

Prafurile-Seidlitz ale lui Mon
Veritabile numai, deeă fiăcare eutiă este prové«|uta eu marca de 

apérare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbieóse la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macli, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite bólé femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falsificaţiile se vor urmări pe cule judecăiorescă.

F ranzbranntwein
Veritabilii numai,

şi sai*e a lui Moli.
decă fiecare sticlă este provec|utâ cu marca de scutire şi cu 
plumbul lui A. JVIoll.

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotatj alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de râcelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr.

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilic')

La întrebuinţarea 4ilnică<, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigur^ză * cestă apă de gură conservarea sănetosă şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei provejlute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principală prin
F a r m a c i s t u l  A .  H O L L ,

w c. şi r. furaisor al curţii imperiale Viena, Mantiei 9.
t y  Comande din provinciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.
Q  La depăşite să, se cerd anumit preparatele provec\ute cu iscălitura şi marca
M  de aperare a iui A. M O LL.

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
^  engros la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartler. _  |
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A doua loterie de clasă ungarii
HGsr” Trag'erea îan.tââ.iă. deja, la ± ±  şl 12 2v£a,iVL. “S23I 

Din 100,000 losurî, ce s’au emis, 50,000 losurî se trag cu câştig, prin urmare

IJV* „tot al doiie los câştigă.**
Oâ.stig'-u.l cel ma,i mare în  cas fa- r̂ora-loll este

Un Milion Corone.
Mai remân 49 999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţlece m ilione corone.

Los intreg â fl. 6.—, jumătate â fl. 3.—, a patra parte â fl. 1.50, a opta parte â *75 c r .

Iii gaptl âiMti m m m  la Casa de bancă
lacob L. Adler & Bruder

18 20,187 s in g u r u l  C O L E C T O R  l ’ l l I X t l P A L  a l  l o t e r i e i  d e  c la s a  u n g .
în  B r a ş o v .
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


